Séachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/15564

4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Johannes Lichdi
Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Integrierte Vorgangsbearbeitung bei der Polizei (IVO) |

Fragen an die Staatsregierung:

1. Welche konkreten Daten (z. B. Name, Geburtsdatum, etc.) dirfen in der
integrierten VVorgangsbearbeitung (IVO) der séachsischen Polizei gespeichert
werden?

2. Unter welchen Voraussetzungen werden Personen in der IVO erfasst?

3. Wie viele Personen wurden seit ihrer Errichtung in der integrierten
Vorgangsbearbeitung (IVO) jahrlich erfasst? (Bitte um Angabe nach Jahren und
um Angabe der Anzahl der Personen, zu denen Daten in der Datei gespeichert
sind)

4. Wie lautet die Errichtungsanordnung fur die integrierte Vorgangsbearbeitung?
(bitte anfiigen)

5. Wie viele Personen welcher Behérden haben Zugriff auf die IVO?
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Johannes Lichdi, Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drs.-Nr. : 4/15564
Thema: Integrierte Vorgangsbearbeitung bei der Polizei (IVO) |

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage
wie folgt:

Frage 1:
Welche konkreten Daten (z. B. Name, Geburtsdatum, etc.) diirfen in der integrierten
Vorgangsbearbeitung (IVO) der sdchsischen Polizei gespeichert werden?

Der Polizeivolizugsdienst kann personenbezogene Daten speichern, verandern und nutzen,
soweit dies zur Erfullung seiner Aufgaben, zu einer zeitlich befristeten Dokumentation oder
zur Vorgangsverwaltung erforderlich ist. Der Umfang der zu speichernden Daten richtet sich
nach dem Zweck der Datenspeicherung und ist auch wesentlich abhangig vom Vorgangstyp.
Nicht alle in IVO verfugbaren Datenfelder zur Erfassung von personenbezogenen Informati-
onen sind fir jeden Zweck sowie jeden Personenstatus zugelassen. Deshalb kann keine
pauschale Aufstellung aller zulassigen Daten bereitgestelit werden.

Frage 2:
Unter welchen Voraussetzungen werden Personen in der IVO erfasst?

Die Erhebung und Verarbeitung der Daten erfolgen auf der Grundlage der §§ 161, 163
Abs. 1, 481 StPO, § 53 Abs. 1 OWIG und §§ 35, 43 SachsPolG.

Frage 3:

Wie viele Personen wurden seit ihrer Errichtung in der integrierten Vorgangsbearbei-
tung (IVO) jahrlich erfasst? (Bitte um Angabe nach Jahren und um Angabe der Perso-
nen, zu denen Daten in der Datei gespeichert sind)

Zur Anzahl der jahrlich in IVO erfassten Personen werden keine Statistiken gefuhrt. Mit
Stand vom 2. Juni 2009 sind in IVO 7.217.989 Personendatenséatze gespeichert. Dabei ist
zu berlcksichtigen, dass zu ein und derselben Person mehrfach Daten erfasst sein kdnnen.

Dienstgebaude: zu erreichen Telefax E-Mail: staatsminister@smi.sachsen.de

Wilhelm-Buck-Str. 2 mit Straflenbahnlinie 3, 6,7, 8, 13 (0351) 564 3199  Kein Zugang fir elektronisch signierte sowie

01097 Dresden E Besucherparkplatze fur verschliisselte elekironische Dokumente.
(Bitte beim Pfortendienst W.-Buck-Str. 4 melden)
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Deshalb lasst sich aus der Anzahi der in VO gespeicherten Personendatensatze kein Rick-
schluss auf die tatsachliche Anzahi der gespeicherten Personen ziehen.

Frage 4:

Wie lautet die Errichtungsanordnung fiir die integrierte Vorgangsbearbeitung? (bitte
anfiigen)

Die Errichtungsanordnung zum IT-Verfahren ,Integrierte Vorgangsbearbeitung - IVO* vom
26. Oktober 1999, zuletzt gedndert am 13. November 2006, wurde nicht veréffentlicht, um
Einblicke in die Arbeitsweise der Polizei zu verhindern.

Frage 5:
Wie viele Personen welcher Behérden haben Zugriff auf die IVO?

Gegenwartig sind fur das IT-Verfahren ,Integrierte Vorgangsbearbeitung - IVO* 12.572
Zugriffsberechtigungen vergeben. Die Verteilung der Zugriffberechtigungen auf die jeweiligen
Behorden ist der beigefugten Anlage zu entnehmen.

Mit freungheken GriiRen
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Dr. Albrecht Buttolo

Anlage



Anlage zu Drs.-Nr. 4/15564

Verteilung der IVO-Zugriffsberechtigungen auf die Behérden

Behérde Anzahl IVO-Anwender
Polizeidirektion Chemnitz-Erzgebirge 2062
Polizeidirektion Dresden 1624
Polizeidirektion Leipzig 1514
Polizeidirektion Oberes Elbtal-Osterzgebirge 1188
Polizeidirektion Oberlausitz-Niederschlesien 1385
Polizeidirektion Sudwestsachsen 1367
Polizeidirektion Westsachsen 1536
Landeskriminalamt 655
Landespolizeidirektion Zentrale Dienste 102
Prasidium der Bereitschaftspolizei 956
Aus- und Fortbildungsinstitut 201
Fachhochschule der Polizei 5
Landespolizeiprasidium 4
Staatsbetrieb Sachsische Informatik Dienste,

Niederlassung Dresden 41
Bundespolizei 8
Staatsanwaltschaft 14
Gesamtanzahl der IVO-Zugangsberechtigten 12.572




